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Senatsverwaltung für Inneres und Sport

Frau Abgeordnete Klara Schedlich (Bündnis 90/Die Grünen)

über

die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei - G Sen -

A n t w o r t

auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/ 20 189

vom 3. September 2024

über Wie olympiareif sind Berlins Sportstätten? (Teil 2)

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

1. Welche Sportarten und Wettkämpfe könnten während Olympischer Sommerspiele im Friedrich-Ludwig-
Jahn Sportpark Stadion stattfinden? Was sind die Anforderungen des Internationalen Olympischen

Komitees an die Sportstätten dieser Sportarten? Bitte angeforderte Zuschauer*innenplatzzahlen,
technische Anlagen, Bodenbeschaffenheit und weitere Ausstattung auflisten und jeweils aufzeigen, ob sie

in dieser Sportstätte vorhanden sind oder nicht. Was sind die vom Bezirk ermittelten Bedarfe für Umbau

und Sanierung an diesen Standorten? Welche Maßnahmen sind gerade im Bau, welche in der Planung,
welche fertig geplant und welche finanziell abgesichert? (bitte alle Fragen einzeln beantworten)

2. Welche Sportarten und Wettkämpfe könnten während Olympischer Sommerspiele im Hockeystadion auf
dem Olympiagelände stattfinden? Was sind die Anforderungen des Internationalen Olympischen Komitees

an die Sportstätten dieser Sportarten? Bitte angeforderte Zuschauer*innenplatzzahlen, technische

Anlagen, Bodenbeschaffenheit und weitere Ausstattung auflisten und jeweils aufzeigen, ob sie in dieser
Sportstätte vorhanden sind oder nicht. Was sind die vom Bezirk ermittelten Bedarfe für Umbau und

Sanierung an diesen Standorten? Welche Maßnahmen sind gerade im Bau, welche in der Planung, welche
fertig geplant und welche finanziell abgesichert? (bitte alle Fragen einzeln beantworten)

3. Welche Sportarten und Wettkämpfe könnten während Olympischer Sommerspiele in der Max-Schmeling-

Halle Berlin stattfinden? Was sind die Anforderungen des Internationalen Olympischen Komitees an die
Sportstätten dieser Sportarten? Bitte angeforderte Zuschauer*innenplatzzahlen, technische Anlagen,

Bodenbeschaffenheit und weitere Ausstattung auflisten und jeweils aufzeigen, ob sie in dieser Sportstätte
vorhanden sind oder nicht. Was sind die vom Bezirk ermittelten Bedarfe für Umbau und Sanierung an

diesen Standorten? Welche Maßnahmen sind gerade im Bau, welche in der Planung, welche fertig geplant

und welche finanziell abgesichert? (bitte alle Fragen einzeln beantworten)
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4. Welche Sportarten und Wettkämpfe könnten während Olympischer Sommerspiele im Mellowpark Berlin
stattfinden? Was sind die Anforderungen des Internationalen Olympischen Komitees an die Sportstätten

dieser Sportarten? Bitte angeforderte Zuschauer*innenplatzzahlen, technische Anlagen,

Bodenbeschaffenheit und weitere Ausstattung auflisten und jeweils aufzeigen, ob sie in dieser Sportstätte
vorhanden sind oder nicht. Was sind die vom Bezirk ermittelten Bedarfe für Umbau und Sanierung an

diesen Standorten? Welche Maßnahmen sind gerade im Bau, welche in der Planung, welche fertig geplant
und welche finanziell abgesichert? (bitte alle Fragen einzeln beantworten)

5. Welche Sportarten und Wettkämpfe könnten während Olympischer Sommerspiele in der Messe Berlin im

City Cube stattfinden? Was sind die Anforderungen des Internationalen Olympischen Komitees an die
Sportstätten dieser Sportarten? Bitte angeforderte Zuschauer*innenplatzzahlen, technische Anlagen,

Bodenbeschaffenheit und weitere Ausstattung auflisten und jeweils aufzeigen, ob sie in dieser Sportstätte
vorhanden sind oder nicht. Was sind die vom Bezirk ermittelten Bedarfe für Umbau und Sanierung an

diesen Standorten? Welche Maßnahmen sind gerade im Bau, welche in der Planung, welche fertig geplant

und welche finanziell abgesichert? (bitte alle Fragen einzeln beantworten)
6. Welche Sportarten und Wettkämpfe könnten während Olympischer Sommerspiele in der Messe Berlin im

Hub 27 stattfinden? Was sind die Anforderungen des Internationalen Olympischen Komitees an die
Sportstätten dieser Sportarten? Bitte angeforderte Zuschauer*innenplatzzahlen, technische Anlagen,

Bodenbeschaffenheit und weitere Ausstattung auflisten und jeweils aufzeigen, ob sie in dieser Sportstätte

vorhanden sind oder nicht. Was sind die vom Bezirk ermittelten Bedarfe für Umbau und Sanierung an
diesen Standorten? Welche Maßnahmen sind gerade im Bau, welche in der Planung, welche fertig geplant

und welche finanziell abgesichert? (bitte alle Fragen einzeln beantworten)
7. Welche Sportarten und Wettkämpfe könnten während Olympischer Sommerspiele im Mountainbike-Kurs

Lübars stattfinden? Was sind die Anforderungen des Internationalen Olympischen Komitees an die

Sportstätten dieser Sportarten ? Bitte angeforderte Zuschauer*innenplatzzahlen, technische Anlagen,
Bodenbeschaffenheit und weitere Ausstattung auflisten und jeweils aufzeigen, ob sie in dieser Sportstätte

vorhanden sind oder nicht. Was sind die vom Bezirk ermittelten Bedarfe für Umbau und Sanierung an
diesen Standorten? Welche Maßnahmen sind gerade im Bau, welche in der Planung, welche fertig geplant

und welche finanziell abgesichert? (bitte alle Fragen einzeln beantworten)

8. Welche Sportarten und Wettkämpfe könnten während Olympischer Sommerspiele im Olympiastadion
Berlin stattfinden? Was sind die Anforderungen des Internationalen Olympischen Komitees an die

Sportstätten dieser Sportarten ? Bitte angeforderte Zuschauer*innenplatzzahlen, technische Anlagen,
Bodenbeschaffenheit und weitere Ausstattung auflisten und jeweils aufzeigen, ob sie in dieser Sportstätte

vorhanden sind oder nicht. Was sind die vom Bezirk ermittelten Bedarfe für Umbau und Sanierung an

diesen Standorten? Welche Maßnahmen sind gerade im Bau, welche in der Planung, welche fertig geplant
und welche finanziell abgesichert? (bitte alle Fragen einzeln beantworten)

9. Welche Sportarten und Wettkämpfe könnten während Olympischer Sommerspiele auf der Regattastrecke
Berlin-Grünau stattfinden? Was sind die Anforderungen des Internationalen Olympischen Komitees an die

Sportstätten dieser Sportarten? Bitte angeforderte Zuschauer*innenplatzzahlen, technische Anlagen,

Bodenbeschaffenheit und weitere Ausstattung auflisten und jeweils aufzeigen, ob sie in dieser Sportstätte
vorhanden sind oder nicht. Was sind die vom Bezirk ermittelten Bedarfe für Umbau und Sanierung an

diesen Standorten? Welche Maßnahmen sind gerade im Bau, welche in der Planung, welche fertig geplant
und welche finanziell abgesichert? (bitte alle Fragen einzeln beantworten)

10. Welche Sportarten und Wettkämpfe könnten während Olympischer Sommerspiele in der Schwimm- und

Sprunghalle im Europasportpark stattfinden? Was sind die Anforderungen des Internationalen
Olympischen Komitees an die Sportstätten dieser Sportarten? Bitte angeforderte

Zuschauer*innenplatzzahlen, technische Anlagen, Bodenbeschaffenheit und weitere Ausstattung auflisten
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und jeweils aufzeigen, ob sie in dieser Sportstätte vorhanden sind oder nicht. Was sind die vom Bezirk
ermittelten Bedarfe für Umbau und Sanierung an diesen Standorten? Welche Maßnahmen sind gerade im

Bau, welche in der Planung, welche fertig geplant und welche finanziell abgesichert? (bitte alle Fragen

einzeln beantworten)
11. Welche Sportarten und Wettkämpfe könnten während Olympischer Sommerspiele in der Uber Arena Berlin

stattfinden? Was sind die Anforderungen des Internationalen Olympischen Komitees an die Sportstätten
dieser Sportarten? Bitte angeforderte Zuschauer*innenplatzzahlen, technische Anlagen,

Bodenbeschaffenheit und weitere Ausstattung auflisten und jeweils aufzeigen, ob sie in dieser Sportstätte

vorhanden sind oder nicht. Was sind die vom Bezirk ermittelten Bedarfe für Umbau und Sanierung an
diesen Standorten? Welche Maßnahmen sind gerade im Bau, welche in der Planung, welche fertig geplant

und welche finanziell abgesichert? (bitte alle Fragen einzeln beantworten)
12. Welche Sportarten und Wettkämpfe könnten während Olympischer Sommerspiele im Velodrom Berlin

stattfinden? Was sind die Anforderungen des Internationalen Olympischen Komitees an die Sportstätten

dieser Sportarten? Bitte angeforderte Zuschauer*innenplatzzahlen, technische Anlagen,
Bodenbeschaffenheit und weitere Ausstattung auflisten und jeweils aufzeigen, ob sie in dieser Sportstätte

vorhanden sind oder nicht. Was sind die vom Bezirk ermittelten Bedarfe für Umbau und Sanierung an
diesen Standorten? Welche Maßnahmen sind gerade im Bau, welche in der Planung, welche fertig geplant

und welche finanziell abgesichert? (bitte alle Fragen einzeln beantworten)

Zu 1. bis 12.:

Die genannten Sportanlagen wurden vom Deutschen Olympischen Sportbund e.V. (DOSB)

im Rahmen der Prüfung verschiedener Cluster als mögliche Austragungsorte für Olympische

und Paralympische Spiele für Berlin ausgewählt. Alle relevanten Berliner Sport- und

Veranstaltungsstätten befinden sich im laufenden Betrieb und werden als Austragungsorte

für nationale und internationale Sportveranstaltungen genutzt. Sie entsprechen

internationalen Standards und werden, unabhängig von der Teilnahme Berlins an der

Bewerbung für Olympische und Paralympische Spiele, regelmäßig ertüchtigt, um für

nationale und internationale Spitzensportveranstaltungen zur Verfügung zu stehen.

Die Frage, wie olympiareif die angeführten Sportstätten sind, kann Stand heute nicht

beantwortet werden, da seitens des DOSB die Entscheidung nicht gefallen ist, ob und mit

welcher anderen Stadt/Region Berlin im Zuge einer nationalen Bewerbung um Olympische

und Paralympische Sommerspiele 2036 oder 2040 als Austragungsort in die finale Auswahl

genommen wird. Davon hängt ab, welche Sportstätte mit welcher Sportart belegt werden

würde. Eine grobe Schätzung der technischen Bedarfe, eventueller Anforderungen für

Umbau und Sanierung an den jeweiligen Sportstätten für die Austragung Olympischer und

Paralympischer Spiele in Berlin 2036 oder 2040 lassen sich somit zu gegebener Zeit nach

der Veröffentlichung des Bewerbungskonzepts durch den DOSB beantworten.

Voraussichtlich ist damit im Laufe 2025 zu rechnen.

13. Plant der Senat die Prüfung von Berliner Sportstätten auf ihre Olympiatauglichkeit oder hat eine solche
Prüfung bereits abgeschlossen? Falls ja, wie ist der Zeitplan und wo sind oder werden die Ergebnisse

veröffentlicht?
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Zu 13.:

Zum jetzigen Zeitpunkt des Prozesses plant der Senat von Berlin keine Prüfung von

Sportstätten auf Olympiatauglichkeit.

14. Welche Rolle spielt die Debatte um eine mögliche Olympiabewerbung des Landes Berlin bei den

Planungen, Durchführungen und Priorisierungen von Sanierungsmaßnahmen Berliner Sportstätten? Welche

Rolle spielt die Debatte bei potenziellen Neubauten?

Zu 14:

Die Debatte um eine mögliche Olympiabewerbung des Landes Berlin spielt für die

Sanierungsmaßnahmen der Sportstätten aktuell keine Rolle (s.o.).

Im Zuge einer möglichen Teilnahme Berlins am Bewerbungsprozess für Olympische und

Paralympische Spiele sind Neubauten gegenwärtig nicht vorgesehen. Berlin würde auf

bestehende Sportstätten zurückgreifen, ggf. ergänzt um temporäre Bauten.

Berlin, den 17. September 2024

In Vertretung

Franziska Becker

Senatsverwaltung für Inneres und Sport


